

**МБОУ «Средняя школа №18»
г. Дзержинск**

**ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ПОДРАСТАЮЩЕГО
ПОКОЛЕНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ
(статья)**

**Выполнил:
Фирсов Э.Б.
Преподаватель-организатор ОБЖ**

2018г.

ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Патриотизм – это духовное достижение личности, которое характеризует высший уровень ее развития, как правило, проявляется в осознанной деятельности гражданина на благо своего Отечества, представляет одну из наиболее важных и значимых ценностей общества и государства.

Чувство патриотизма выражается в любви к своей Родине, сопричастности с ее историей, национальной культурой, достижениями, проблемами и составляет духовно-нравственную основу личности, гражданской позиции, формирует потребность в достойном, самоотверженном, бескорыстном служении Отечеству и является необходимым условием эффективного функционирования всей системы общественных и государственных институтов.

Неотъемлемой частью всей деятельности по подготовке граждан к служению государству, выполнению социальных и государственных функций выступает воспитание патриотизма. Особо важную роль в воспитании патриотизма призваны сыграть Вооруженные силы Российской Федерации, поскольку важнейшим среди духовных качеств российского воина всегда являлась любовь к Родине, ее истории, культуре, традициям и народу, то есть высочайший патриотизм. Военно-патриотическое воспитание молодежи, ее подготовка к службе в вооруженных силах – объективная необходимость, ибо оборонная мощь нашего государства – главная гарантия его существования. Это тем более актуально в настоящее время, когда Россия ведет войну с международным терроризмом, в 2008 году разгромила грузинских агрессоров в Южной Осетии, а в 2014 году осуществила успешную операцию по возвращению Крыма. Тем более, что Соединенные Штаты Америки вовсе не отказались от идеи глобального мирового господства и построения «однополярного мира». Не считаясь с мировым общественным мнением, без всякой санкции Совета Безопасности ООН, Соединенные Штаты Америки совершили в 2003 году вероломное нападение на суверенное государство Ирак, которое привело к неисчислимым бедствиям для всего иракского народа. В 2010 году США и НАТО осуществили открытую агрессию против Ливии. Из высказываний государственных деятелей Соединенных Штатов Америки ясно, что их следующей целью могут стать такие государства, как Иран и КНДР, которые являются соседями и торговыми партнерами России. Соединенные Штаты вооружали и финансировали преступный режим Саакашвили в Грузии. В настоящее время США заключили соглашение с правительством Порошенко о поставках на Украину крупных партий оружия и военной техники. Целью американских империалистов является втягивание Украины в орбиту агрессивного блока НАТО. Такая политика Соединенных Штатов Америки может привести (и приводит) к непредсказуемым последствиям. Поэтому в настоящее время Вооруженным Силам России важно «держать порох сухим» и находиться в постоянной боевой и моральной готовности для того, чтобы дать отпор любому агрессору. В этом деле большую помощь должно оказать военно-патриотическое воспитание учащихся. Ведь настоящий патриот – тот, кто беззаветно любит свою Родину, заботится о ее могуществе и процветании и готов с оружием в руках защищать все то, что создано трудом народа.

Военно-патриотическое воспитание представляет собой организованный и непрерывный процесс педагогического воздействия на сознание, чувства, волю, психику и физическое развитие учащихся. В соответствии с многообразием задач, которые решает система военно-патриотического воспитания детей и подростков, она должна включать в себя:

- духовно-нравственное воспитание;
- военно-историческую подготовку;
- подготовку по основам безопасности жизнедеятельности;
- подготовку по основам военной службы (начальную военную подготовку);
- военно-техническую и специальную подготовку детей и подростков.

Отсюда следует вывод о том, что работа по военно-патриотическому воспитанию должна проводиться комплексно, с учетом возрастных особенностей учащихся.

Исходя из выше сказанного, главное – помочь подрастающему поколению сформировать правильное представление о роли государства в области обороны, о Вооруженных силах, о воинской службе, о назначении боевой техники, используемой в различных родах войск Вооруженных Сил Российской Федерации и, конечно, начальная профориентация.

Восстановление системы военно-патриотического воспитания России стало необходимым по ряду очень серьезных причин:

- 1) стремительное расширение блока НАТО на восток и решение международных проблем с позиции военной силы на пороге третьего тысячелетия;
- 2) участвовавшие случаи проявления силового, военного давления Соединенных Штатов Америки на другие государства без учета мнения и санкций ООН с применением запрещенных видов оружия;
- 3) появление в мире все новых и новых видов оружия;
- 4) стремительный рост количества стран, имеющих ядерное оружие;
- 5) возрастание зависимости успешного выполнения поставленных боевых задач от уровня готовности каждого человека в отдельности;
- 6) сокращение сроков действительной военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации;
- 7) стремительное численное сокращение личного состава Вооруженных Сил Российской Федерации;
- 8) отсутствие слаженной системы государственной системы по подготовке молодежи к военной службе;
- 9) усиление пацифистских настроений в обществе;
- 10) изменение качества призывного контингента, влияющее на состояние Вооруженных Сил Российской Федерации.*

В таких непростых условиях для России очень важно иметь мощные, хорошо подготовленные вооруженные силы, оснащенные самой современной техникой и вооружением, готовые к немедленному действию в любой самой сложной обстановке.

Советский Союз в последний период своего существования имел мощные, хорошо оснащенные вооруженные силы. К 80-м годам сложился паритет вооружений – как стратегических, так и тактических – между Союзом Советских Социалистических Республик и его союзниками и Соединенными Штатами Америки со странами НАТО.

Советский Союз вместе с союзниками по ОВД обладал вполне достаточным боевым потенциалом, чтобы в случае агрессии НАТО, в короткий срок нанести поражение противнику и выйти к берегам Ла-Манша, Бискайскому заливу и Средиземному морю. Обороноспособность страны обеспечивалась и мощным военно-промышленным комплексом, в котором было занято около 8 миллионов человек. Например, потенциальные возможности нашего ВПК позволяли производить артиллерийских орудий – в 9 раз больше, чем Соединенные Штаты Америки, а танков – в 4,5 раза больше.

Особое внимание в Союзе Советских Социалистических Республик уделялось военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В образовательных учреждениях проводились занятия по начальной военной подготовке. Проводились различные игры («Зарница» и другие), походы, викторины, конкурсы по военно-патриотической тематике. В 1972 году была учреждена Всесоюзная комсомольская военно-спортивная игра «Орленок», дважды Героем Союза Советских Социалистических Республик генерал-лейтенантом Г. Т. Береговым.

Российская Федерация, после распада Союза Советских Социалистических Республик, еще располагала значительной военной мощью, но руководство страны во главе с Б. Н. Ельциным, заявило, что «военной угрозы для России в настоящее время не существует» и приступило к тотальному сокращению вооруженных сил, свертыванию всех оборонных программ, расформированию самых боеспособных частей и соединений. Многие военно-учебные заведения и исследовательские институты были закрыты. Большое количество опытных офицеров было уволено в запас. Наш «уважаемый» президент и тогдашнее руководство Министерства обороны разбазарило большое количество оружия, раздав его «за так» армиям национальных республик. Масса оружия и боевой техники была брошена в Чечне, которой в дальнейшем воспользовался режим Дудаева против российской армии. В тоже время уничтожалась военная промышленность. В бюджете государства не было денег на закупку нового оружия и техники, а также ремонт и модернизацию уже имеющихся вооружений.

В такой обстановке о каком-то военно-патриотическом воспитании подрастающего поколения не могло быть и речи. Либеральная пресса при попустительстве президента и правительства Российской Федерации вела циничные, разнузданные атаки на армию. С нападками на вооруженные силы выступали и многие депутаты Государственной Думы, и даже министры. Особенно ярко антигосударственная позиция средств массовой информации и ряда политических деятелей проявилась во время первой чеченской войны 1994-1996 годов. Многие из них в тот период вели откровенную пропаганду против армии и государства. Слова «патриотизм», «патриотическое воспитание» были для них чуть не ругательными.

В итоге к концу ельцинского правления российская армия оказалась в очень тяжелом положении. В 1999 году на вооружении осталось 6400 танков, 11480 БТР и БМП, 6415 артиллерийских орудий (калибр более 100 мм), 2380 боевых самолетов, 890 ударных вертолетов.* Поступление на вооружение армии новой техники практически прекратилось.

Так, если в 1989 году судостроительная промышленность Союза Советских Социалистических Республик построила 78 подводных лодок, боевых кораблей и судов обеспечения, то в 1995 году российская судостроительная промышленность

построила только 11, а в 1998 году – только 4.*Точно также обстояли дела и с другими видами вооружения. Непродуманный план Б. Н. Ельцина перейти в 2000 году на контрактную службу во всех видах Вооруженных Сил Российской Федерации, как и следовало ожидать, провалился. Престиж военной службы резко упал.

С избранием Президентом Российской Федерации в 2000 году В. В. Путина положения в Вооруженных Силах Российской Федерации, хотя и медленно, стало меняться в лучшую сторону. Армия дала решительный отпор вторжению чеченских боевиков в Дагестан, а затем очистила от бандитов и территорию Чечни. Сразу же почувствовалось изменение государственной политики по отношению к армии, поскольку поток негативной информации, распространявшийся телевидением и прессой об армии и службе в Вооруженных Силах, существенно сократился. Увеличилось денежное довольствие военнослужащих, планируется постепенный переход на контрактную основу.

Политику В. В. Путина продолжил избранный Президентом Российской Федерации в 2008 году Д. А. Медведев. В августе 2008 года Россия дала жесткий отпор грузинским агрессорам, вышвырнув грузинские войска, которые в течение нескольких лет вооружались и обучались Соединенными Штатами Америки и НАТО, из Южной Осетии. Эта победа привела к росту патриотизма в России, к укреплению положения страны на международной арене. По словам «Вашингтон таймс»: «Этот шаг действительно значит, что русского медведя нельзя дразнить безнаказанно, как пыталась делать Грузия».

В России еще в 2005 году была разработана программа оснащения армии новой техникой и вооружением. Согласно ей, за 9 лет должны были перевооружить 40 танковых, 97 мотострелковых и 50 десантных батальонов. В РВСН на боевое дежурство планировалось поставить 34 шахтные пусковые установки и командных пункта, а также 66 грунтовых подвижных комплексов. Для ВМФ началось строительство 8 атомных подводных лодок проекта 955/955А. Всего флот за 9 лет должен был получить 31 боевой корабль. «В рамках новой программы вооружения в армии и на флоте планировалось заменить около 45 процентов имеющейся боевой техники».*

Средства, выделяемые на вооружение в государственном бюджете, постоянно увеличиваются. Предприятия ВПК вновь стали получать государственный заказ (пока в значительно меньших объемах, чем ранее). Государство использует и другие возможности для укрепления Вооруженных Сил (так например, были вывезены с территории Украины и возвращены в российскую армию 11 стратегических бомбардировщиков Ту-160 и Ту-95МС). Все эти меры (проводимые с приходом к власти президента В. В. Путина) способствовали некоторому улучшению состояния российской армии, повышению ее престижа в обществе.

Курс на развитие Вооруженных Сил продолжался с приходом к власти Президента Д.А.Медведева. В августе 2008 года в России была утверждена комплексная программа развития Вооруженных Сил на ближайшие 22 года (то есть до 2030 года), предусматриваемая дальнейшее развитие армии, оснащение ее новой техникой и оружием.

Война с Грузией в 2008 году особенно ясно показала необходимость проведения коренных реформ в Российской армии. Военные реформы получили новый импульс с избранием в 2012 году президентом Российской Федерации В.В.Путина. В результате

проведения военной реформы армия перешла с четырехзвенной военной организации на трехзвенную (вместо округа, армии, дивизии, полка – стратегическое командование, бригада, батальон). Количество стратегических командований (бывших военных округов) было сокращено с шести до четырех. Преведняя русская и советская система массовой мобилизационной армии в начале XXI века окончательно исчерпала себя. Она привела к тому, что в стране фактически не было боеготовых частей, все они требовали доукомплектования за счет резервистов. Поэтому в 2009 – 2013 годах в результате реформы было создано 15-20 мобильных подразделений состоящих в основном из контрактников. Эти подразделения должны составить российские Силы Быстрого Реагирования. В них войдут ВДВ, морская пехота (8 бригад и 4 полка), спецназ (7 бригад), 3 – 4 элитных соединения сухопутных войск. Практически силы быстрого реагирования уже действовали (и успешно) в Крыму в феврале 2014 года в виде нескольких тактических батальонных групп. От 40 до 60 тысяч солдат были развернуты для проведения этой операции всего за три дня. До реформенной российской армии для этого требовалось не менее трех недель. Сегодня можно с уверенностью утверждать, что в результате реформ российская армия имеет 10 – 15 постоянно боеготовых соединений, способных одержать победу в любом локальном конфликте, что и подтвердили недавние события в Крыму.

Однако негативное отношение к армии, к военнослужащим, сформировавшиеся в конце 80х-90х годов, сохраняется у значительной части населения страны. Поэтому еще большее значение приобретает в настоящее время военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения. Проблемы военно-патриотического воспитания (как и проблемы Вооруженных Сил в целом) сейчас обсуждается на самом высоком уровне, а это вселяет надежду на дальнейшие позитивные изменения в данной сфере.

В нашем образовательном учреждении на уроках и факультативных занятиях по основам безопасности жизнедеятельности и истории учащиеся с особым интересом изучают вопросы состояния Вооруженных Сил Российской Федерации до и после распада Союза Советских Социалистических Республик. Для того чтобы увлечь и заинтересовать учащихся данной темой я использую на своих занятиях всевозможные схемы, таблицы и графики. С помощью данных схем учащиеся должны сделать вывод о закономерности глубокого кризиса, поразившего Вооруженные Силы Российской Федерации в 90-е годы XX века. При помощи графиков они приходят к заключению, как кризис охватил все виды вооруженных сил. Графики отражают также сегодняшнюю политику президента и правительства Российской Федерации, направленную на постепенное укрепление Вооруженных Сил Российской Федерации (программа правительства, предусматривающая оснащение Вооруженных Сил Российской Федерации в 2015-2030 годах новым вооружением и техникой). У учащихся пробуждается интерес к состоянию Вооруженных Сил Российской Федерации на сегодняшний день.

Вооруженные Силы Российской Федерации включают в себя:

- ракетные войска стратегического назначения;
- сухопутные войска;
- военно-воздушные силы;
- военно-морской флот.

Чтобы заинтересовать учащихся отдельными видами вооруженных

сил и родами войск, я привожу помимо таблиц и наглядных пособий, исторические факты, показывающие мощь и боеспособность российского оружия в сравнении с такими же видами вооруженных сил и родами войск других стран.

Основной ударной силой сухопутных войск являются танковые войска. Танк Т-90с – лучшая в мире боевая машина с ракетно-пушечным вооружением и надежной защитой. Танк разработан главным конструктором В. И. Поткиным. Он оснащен многотопливным 12 цилиндровым дизелем мощностью 1000 лошадиных сил. Скорость – 70

километров в час. Комплекс управления огнем танка Т-90с позволяет вести прицельную стрельбу артиллерийскими снарядами из 125мм пушки днем и ночью с места и в движении, а управляемыми ракетами (через ствол пушки) – с места.* Т-90с будет оснащаться комплексом активной защиты танка «Арена-Э», не имеющим аналогов в мире. Снаряды противника обнаруживаются радиолокационной системой «Арены-Э» в 50 метрах от танка. Автоматически отсеиваются те снаряды, что летят мимо. Те снаряды, что представляют угрозу, уничтожаются: с танка отстреливается защитный боеприпас, образуя поле высокоскоростных поражающих элементов, действующих на расстоянии 33-36 метров от брони танка. Атакующие танк снаряды разрушаются. «Арена-Э» действует автоматически, без вмешательства экипажа. В Соединенных Штатах Америки создать подобную систему планируется лишь в 2015 году.*

Достоинством Т-90с является также низкий силуэт (высота по крыше башни ниже, чем у всех иностранных конкурентов, что обеспечивает лучшую выживаемость на поле боя). Кроме того, танк Т-90с имеет наименьшую боевую массу по сравнению с иностранными танками (он весит 46,5 тонны).

В настоящее время налажено серийное производство танка Т-90с. Также проводится модернизация имеющихся на вооружении танков Т-72. Модернизированный танк Т-72Б3 имеет двигатель повышенной до 1160 л.с. мощности, новый тепловизионный прицел и ряд других усовершенствований.

За границей высоко оценивают достоинства наших боевых танков. Так, например, Индия закупила для вооружения своей армии более 300 танков Т-90с, хотя эта страна производит собственный современный боевой танк «Арджуна». На испытаниях, проведенных в пустыне Тар, российский танк Т-90с подтвердил свои высокие боевые качества. По словам командующего индийской армией, танки Т-90с являются важнейшим (после ядерного оружия) фактором стабильности положения Индии на международной арене.

В 2012 – 2013 годах российскими конструкторами разработан новейший образец основного боевого танка – Т-14 «Армата». Эта боевая машина отличается от всех предыдущих образцов, состоявших на вооружении российской армии, новой оригинальной компоновкой. Двигатель танка расположен спереди, экипаж (3 человека) располагается в задней части корпуса танка. Башня танка сделана необитаемой в целях повышения защищенности экипажа. Кроме того, установлен новый двигатель повышенной мощности. По данным компетентных экспертов, танк «Армата» не имеет аналогов в мировом танкостроении.

Конкурентом российских танков на мировых рынках является американский танк М1А2 «Абрамс», который американские средства массовой информации преподносят как лучший танк в мире. «Новейшая многослойная броня делает

«Абрамс» наиболее защищенным танком. «Абрамс» имеет превосходную огневую мощь на ходу. Во время войны в Ираке «Абрамсы» проявили себя лучшим танком в мире, безнаказанно разбивая иракские танки»* - вещают американские средства массовой информации. Но на самом деле все далеко не так. «В ходе боевых действий в Ираке танк «Абрамс» М1А2, по общему мнению участников боев, оказался неадекватным боевым задачам. Прежде всего, сказалась низкая надежность газотурбинного двигателя и трансмиссии в условиях пустыни (из-за попадания внутрь песка двигателя выходили из строя). В условиях жары, раскаленного песка и горячей пыли свелись к нулю преимущества тепловизоров, установленных на американских танках. Видимость не превышала 300 метров на марше и 700 метров на остановках».

Преувеличивали американцы и защищенность танка «Абрамс». В ходе иракской войны на экранах телевизоров и фотографиях можно было часто видеть подбитые и сожженные «Абрамсы». Всего за время войны в Ираке американцы уже потеряли более 100 танков, подбитых и подожженных в основном еще оружием советского производства. Имеются потери среди американских танков и в Афганистане.

В преимуществах наших танков над зарубежными образцами учащиеся могут убедиться, изучив специальную таблицу. Разбор данной таблицы и наглядных пособий учащимися позволяет им сделать вывод о конкурентоспособности российских танков на международной арене, и следовательно, о хороших перспективах российских танковых войск.

Важную роль в действиях сухопутных войск играет армейская авиация, на вооружении которой находятся боевые вертолеты. В Соединенных Штатах Америки производство вертолетов имеет давнюю историю. Свой боевой вертолет АН-64А «Апач» американцы объявили лучшим ударным вертолетом в мире. Этому способствовали многочисленные фильмы, книги, компьютерные игры, которые активно распространяются и в России, а покупателями являются, в основном, дети и подростки. Между тем, в Ираке американцы допустили переоценку возможностей своих аэромобильных сил. Массированного применения вертолетов как отдельного рода войск не получилось. За время боевых действий в Ираке войска Соединенных Штатов Америки потеряли уже около 100 вертолетов разного типа.

В нашей стране сегодня созданы боевые вертолеты не уступающие иностранным образцам. Конструкторское Бюро Миля разработало вертолет МИ-28 «Ночной охотник», являющийся развитием широко известного вертолета МИ-24. Он обладает повышенной живучестью. Кабина полностью бронирована, система спасения позволяет экипажу выжить при ударе вертолета о землю с вертикальной скоростью до 12метров в секунду. Вертолет МИ-28Н уже производится по контрактам 2010 и 2012 годов. В российскую армию уже поставлено 80 таких вертолетов. *

Другой ударный вертолет КА-50 «Черная акула» был разработан Конструкторским Бюро Камова и выпускался малыми сериями. Для спасения летчика в случае аварии, на вертолете КА-50 впервые в мире установлено катапультное кресло КА-37, эффективно работающее на всех высотах и скоростях полета. Перед катапультированием летчика лопасти несущих винтов отстреливаются.* Вертолеты КА-50 прошли боевое крещение во время боевых действий в Чечне и подтвердили там свои высокие боевые качества. На базе одноместного КА-50 был разработан новейший двухместный вертолет КА-52 «Аллигатор», который поступает на вооружение

российской армии. По контрактам 2009 и 2011 годов в вооруженные силы России поставлено 63 вертолета КА-52.

Сравнить данные различных боевых вертолетов учащиеся могут изучив специальную таблицу и наглядные пособия.

Важнейшим на сегодняшний день видом Вооруженных Сил являются военно-воздушные силы. Это подтвердила последняя война в Ираке, когда только полное превосходство англо-американской коалиции в воздухе позволяло американцам продолжать наступление на Багдад. Самым мощным истребителем военно-воздушных сил Соединенных Штатов Америки является широко разрекламированный средствами массовой информации истребитель F-15 «Игл». Но в России есть своя боевая авиация, имеющая богатые традиции. Сегодня Россия имеет и подготовленных летчиков, и вполне конкурентоспособные на международной арене боевые самолеты. Во время войны НАТО против Югославии широко разрекламированный американскими средствами массовой информации, «абсолютно невидимый для радаров» истребитель военно-воздушных сил Соединенных Штатов Америки F-117 «Стелс» был сбит югославским истребителем МиГ-29 российского производства. Еще один F-117 американцы потеряли из-за противодействия российских систем противовоздушной обороны «Куб» и «Печора»*. Всего, по данным секретного доклада сенатора Джима Сакстона военно-воздушные силы НАТО потеряли в Югославии до 60 самолетов, 10 вертолетов и 300 крылатых ракет, сбитых оружием в основном советского производства. В специальных учебных боях между российским истребителем Су-27 и F-15, о которых у нас мало кому известно, российские самолеты победили с явным преимуществом. По мнению авиационных экспертов, истребители Су-30 способны противостоять не только F-15 «Игл», но и новейшему американскому истребителю следующего поколения F-22 «Рэптор». На вооружение России продолжают поступать новые истребители. Только в 2013 году по государственному оборонному заказу ВВС России получили 18 самолетов Су-30, 14 самолетов Су-34, 4 самолета МиГ-29К и 18 самолетов Як-130. Убедиться в высоких боевых качествах наших самолетов учащиеся могут на основе данных сравнительных таблиц и наглядных пособий.

В Советском Союзе военно-патриотическому воспитанию уделялось большое внимание. Вся система военно-патриотического воспитания функционировала на достаточно высоком уровне, находясь под контролем государства. Это позволяло своевременно влиять на формы, методы и способы ведения военно-патриотического воспитания. Во времена Ельцина начался период усиленного пацифизма, система военно-патриотического воспитания в России была почти полностью разрушена. Отсутствовали государственная идеология и руководство процессами военно-патриотического воспитания, выработка у подростков важнейших духовно-нравственных качеств, убежденности выполнять функции защиты Отечества в современных условиях.

С приходом к власти Президента В.В.Путина с 2000 года начинается период конструктивных преобразований. Военно-патриотическое воспитание постепенно приобретает систематический и целенаправленный характер по формированию у граждан готовности к выполнению своего долга по защите Родины. Большую роль в организации военно-патриотического воспитания сыграла государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы»,

принятая Правительством Российской Федерации. Она была ориентирована на все социальные слои и возрастные группы граждан России.

Реализация программы была направлена на укрепление обороноспособности страны. Она открыла большие возможности по формированию готовности российских граждан к служению Отечеству. Финансирование программы было обеспечено государством. Ориентировочно общий объем финансирования Программы в 2006-2010 годах составил 497,8 миллионов рублей, в том числе 387,05 миллиона рублей за счет федерального бюджета и 119,75 миллиона рублей за счет средств внебюджетных источников.*

Надеюсь теперь подрастающее поколение будет знать, что наши солдаты и офицеры ни в чем не уступают иностранным, а во многом превосходят их. Подтверждений этому достаточно!

В 1995 году российские спецназовцы впервые участвовали в открытом чемпионате частей специального назначения и с ходу заняли там 3 место. В чемпионате принимало участие 14 команд. Мы уступили лишь болгарам – хозяевам соревнований и немцам, которые целый месяц тренировались на месте (у наших ребят на подготовку было только четыре дня). При этом знаменитые американские «зеленые береты» заняли в соревнованиях последнее место. Руководитель нашей делегации капитан Лобанов заявил после соревнований: «Мы летели в Болгарию просто участвовать, но теперь мы будем бороться за первое место. Мы превосходим их во всем, во всем, кроме экипировки»*

Невысоко оценивают боевые качества американских солдат и наши военнослужащие, проходившие службу в миротворческих контингентах. По их словам, мы уступаем американцам только в оснащении и экипировке. Без этих преимуществ американский солдат ничего выдающегося из себя не представляет. Это показали боевые действия в Ираке, продолжающиеся с марта 2003 года по сей день.

Во время трехнедельных боев за город Эль-Фалуджа в апреле 2004 года иракские ополченцы, вооруженные лишь стрелковым оружием и гранатометами, вынуждали американскую морскую пехоту неделями топтаться на подступах к городу и вести бои за каждую улицу. Ни о каких подвигах, самопожертвовании американских солдат в этой войне не слышно (зато известно об издевательствах солдат Соединенных Штатов Америки над заключенными в тюрьме Абу-Грейб).

Вместо подвигов американские солдаты выражали недовольство качеством армейских пайков, называя их «дерьмовыми». Солдаты были недовольны также тем, что в боевых условиях имеют горячее питание лишь один раз в день! В таких тяжелейших условиях ведения войны боевой дух американских солдат падает. Растет дезертирство, количество самоубийств среди военнослужащих.

16 октября 2004 года рота американских солдат 343 пехотного полка отказалась выполнять боевой приказ о сопровождении колонны с грузами из Багдада в город Байджи, сославшись на плохое качество оружия и техники. Все эти факты говорят о серьезных проблемах, которые испытывает американская армия. Тысячи дезертиров и отказников как-то не вяжутся с образом солдат-патриотов, который усиленно пропагандируется в американских средствах массовой информации.

Несмотря на всю пацифистскую пропаганду последних лет, в Российской армии остались люди долга и чести, до конца верные присяге, ценой жизни спасающие и товарищей и мирное население.

Среди духовных качеств российского солдата всегда присутствовал высокий патриотизм – любовь к Родине, ее истории, народу, традициям. Великие русские полководцы всегда говорили, что духовно-нравственные качества, патриотизм являются важнейшими для боеспособности каждого воина. Перед Бородинским сражением М. И. Кутузов прекрасно понимал, каким чувством любви к Родине и ненависти к врагу охвачена русская армия, и был уверен в успехе. В письме перед сражением он сообщал: «Я, слава Богу, здоров и питаю много надежды. Дух в армии чрезвычайный...» Немало примеров патриотизма и самопожертвования можно привести и среди нынешних российских солдат и офицеров и учащиеся должны знать о них.

Так получилось, что наши учащиеся знают о героях Великой Отечественной войны, слышали и даже назовут фамилии героев гражданской и Первой Отечественной войны. Но спросите о Героях России сегодняшних дней, и я уверен – вам практически никто не назовет ни одной фамилии, ни одного имени. А ведь для подрастающего поколения самым убедительным, самым наглядным примером будет жизненный путь, геройский поступок, подвиг наших современников.

Генерал-майор Михаил Малофеев возглавлял оперативный штаб Восточного направления в ходе операции по ликвидации незаконных вооруженных формирований.

14 февраля 2000 года ему была поручена разработка и проведение операции по овладению консервным заводом Грозного. Выдвинутые штурмовые группы попали под огонь боевиков и понесли потери. Тогда Малофеев принял решение блокировать бандитов с тыла. При этом он лично возглавил одно из подразделений, идущих в обход. Несмотря на мощное сопротивление противника, генерал-майор поднял группу в атаку, своим примером вдохновляя личный состав на решительные действия. Бандиты не выдержали натиска и отступили. Два штурмовых отряда были выведены из-под обстрела с минимальными потерями. Но укрывшиеся за развалинами боевики вызвали подмогу и начали атаковать группу Малофеева. Мощный шквальный огонь не смог сломить наших воинов. Но в перестрелке погиб генерал-майор: сраженный пулеметной очередью, он был завален обрушившейся от попавшей мины кровлей.*

Полковник Николай Майданов – командир вертолетного полка. В Дагестане и Чечне полковник Майданов лично водил экипажи вертолетов в бой. Бесстрашный, опытный командир, всегда берег и личный состав, и машины. 29 января 2000 года полковник высадил группу спецназа в лесном массиве, протянувшемся вдоль Аргунского ущелья и взял курс на Ханкалу. На подлете ему сообщили, что спецназ столкнулся с превосходящими силами боевиков и ведет бой в окружении. Решение было однозначным: «Иду на помощь!» - сообщил Майданов на КП и лег на обратный курс.

Боевики не ожидали, что вертолет отважится сесть в самое пекло, под плотный огонь. Но только так можно было спасти людей. И когда уже все спецназовцы сели на борт, очередь крупнокалиберного пулемета оборвала жизнь отважного бывалого вертолетчика.

Старший лейтенант Цацорин Геннадий – командир отдельного взвода РХБЗ. С 1995 года принимал участие в боевых действиях на территории Чеченской Республики.

...На подходе к президентскому дворцу в Грозном попала под обстрел колонна бронетехники. Лейтенант Цацорин со своими подчиненными бросился тушить БТР с ранеными. Несмотря на контузию от разорвавшейся рядом мины, он с огнеметом

пробрался в голову колонны, несколькими выстрелами по зданию уничтожил штаб дудаевских снайперов вместе с боевиками и боеприпасами.

Неоднократно ему удавалось обнаруживать и уничтожать со своим взводом снайперов противника. В одном из боев Геннадий получил ранение в ногу, но преодолевая боль, он продолжил бой, под сильным огнем противника вынес в безопасное место командира инженерно-саперного взвода, который истекал кровью.

Старший лейтенант Сидоров Юрий – командир танкового взвода. С декабря 1994 года принимал участие в боевых действиях на территории Чеченской Республики.

Участвуя в штурме президентского дворца Дудаева, экипаж командира взвода, старшего лейтенанта Сидорова, уничтожил три огневые точки. В один из моментов штурма командир поставил задачу экипажу Юрия уничтожить снайпера и его группу прикрытия. Несколько точных ударов похоронили боевиков под развалинами.

После четырех суток тяжелых боев взвод Сидорова был направлен разведать прилегающие к центральному рынку улицы Грозного улицы. В ходе рейда были уничтожены шесть огневых точек и более двух десятков боевиков.

Когда привезли боеприпасы, взводный поспешил на помощь подчиненным, чтобы быстрее закончить разгрузку. В этот момент пуля снайпера сразила Юрия. Ему было всего 23 года...

Старший лейтенант Зарипов Альберт – командир взвода спецназначения. 18 раз в первую чеченскую довелось ему ходить в тыл противника.

14 января 1996 года во время штурма селения Первомайское в Дагестане Зарипов со своими подчиненными в ходе семичасового боя уничтожил расчет крупнокалиберного пулемета и до двадцати террористов, выбил боевиков с передовых позиций.

18 января бандиты предприняли попытку атаковать федеральные войска, бросив главные силы на участок, прикрываемый группой Зарипова. В ходе ожесточенного ближнего боя старший лейтенант, организовав эвакуацию трех погибших и четырех раненых солдат, лично уничтожил два расчета крупнокалиберных пулеметов и 7 террористов, а после приказа к отступлению остался прикрывать отход группы. В результате взрыва гранаты Альберт был тяжело ранен в голову, получил множественные осколочные ранения ног, но конца выполнил боевую задачу: личный состав группы уже успел отойти.

Зарипов выжил. Но в результате ранения и позднего обращения за медицинской помощью он потерял сознание. Его мужественный, самоотверженный поступок поражает: офицер осознанно не покинул поле боя, не оставил руководство подразделением, помог отойти в безопасное место группе.*

Лейтенант Осокин Евгений – командир мотострелкового взвода. В 1996 году принимал участие в боевых действиях в Чеченской Республике.

8 марта 1996 года в окрестностях поселка Старощедринская колонна мотострелков была обстреляна боевиками. Выстрелом из гранатомета повредило БМП, в которой находился командир роты, и с ней прервалась связь. Лейтенант Евгений Осокин принял командование ротой на себя. Подразделение с ходу атаковало опорный пункт боевиков. Мотострелки заняли оборону на одной из господствующих высот. Вскоре возле позиций Осокина боевики обнаружили себя. Лейтенант организовал прочесывание местности. Неожиданная очередь затаившегося за деревом боевика была предназначена для рядового

Андрея Акарячкина. Но его заслонил собой Евгений Осокин. Уже падая он все-таки успел выстрелить из автомата по бросившемуся наутек боевику.

Старший прапорщик Пономарев Виктор – старшина разведывательно-десантной роты. С 1994 года принимал участие в боевых действиях на территории Чеченской Республики.

Разведгруппа гвардии старшего прапорщика Пономарева вместе с мотострелковым батальоном должна была взять мост через Сунжу. Под покровом ночи разведчики заняли выгодную боевую позицию и вступили в бой, тем самым отвлекая боевиков от основных сил мотострелков, которым через час удалось занять мост и начать переправу.

В разгар боя разведгруппе прапорщика Пономарева доверили охрану командира корпуса генерал-лейтенанта Льва Рохлина. Он был на переднем крае, когда боевики крупными силами атаковали мотострелков. После окончания боя Рохлин пошел к своему БТРу. В этот момент Пономарев засек блик от прицела снайперской винтовки. Решение было принято за секунду: гвардии старший прапорщик Пономарев успел закрыть собой генерала.

Сержант Дмитрий Никишин – командир отделения. В августе 1999 года в составе подразделения Дмитрий выполнял специальные задания в Ботлихском районе Дагестана, на территорию которого вторглись бандформирования.

Группа в которую входил Никишин, вела разведку на подступах к горе Ослиное Ухо и в захваченном бандитами населенном пункте Тандо. Спецназовцы определяли координаты огневых точек боевиков, выявляли места складирования ими боеприпасов и пути перемещения групп.

19 августа группа капитана Юрия Федорова после тщательной подготовки приступила к операции по освобождению заложника – офицера дагестанской милиции. Переодевшись в гражданскую одежду, он собирал разведанные в тылу боевиков, но был схвачен. Группа капитана Федорова действовала быстро и точно – заложник был освобожден. Но при возвращении спецназовцы наткнулись на засаду. Пришлось прорываться сквозь огонь бандитов. Федоров получил смертельное ранение. Под шквальным огнем сержант Никишин дополз до истекающего кровью командира группы и вынес его к своим.*

Героический коллективный подвиг совершили в марте 2000 года бойцы 6-й роты 2-го батальона 104-го полка 76-й Псковской воздушно-десантной дивизии. В горно-лесистой местности, в районе чеченского села Улус-Керт, 90 российских солдат преградили дорогу огромной банде из 2000 боевиков, которыми командовал Идрис – помощник известного террориста Хаттаба.

Боевики предложили десантникам пропустить их без боя, но получили отказ. После нескольких бесплодных атак они вновь потребовали; «Командир, у вас нет ни одного шанса. Вы и часа не продержитесь, мы сметем вас. Спасай своих солдат и уходи, а то будем вас всех, как баранов резать!». В ответ командир десантников Марк Евтюхин заявил: «Слушай свинья! Мы стояли и будем стоять на этой вершине. И пока мы живы, вам ее не взять. А Хаттабу передай, что русские десантники не сдаются. Пусть вспомнит это, когда подыхать будет!»*

Бой возобновился с новой силой, только после пятой атаки боевики ворвались на высоту. Когда закончились боеприпасы, командир вызвал огонь артиллерии на себя, а сам отстреливался до последнего патрона, прикрывая отход уцелевших. Из 90 десантников 6-й роты в живых осталось только шестеро. Они до конца выполнили свой долг, уничтожив

более 1000 боевиков вместе с их командиром Идрисом. Подвиг бойцов шестой роты является ярким примером для воспитания патриотизма у подрастающего поколения.

Список используемой литературы:

- В.А.Сухомлинский «Избранные педагогические сочинения» Москва, 1970г.
А.Н.Выршиков «Настольная книга по патриотическому воспитанию школьников» Москва, 2007г.
Е.А.Воробьева «Воспитать патриота» Ростов на Дону, 2008г.
В.Г. Лебедь «Вертолеты стран мира» Москва, 1993г.
В.И. Бачевский «Система военно-патриотического воспитания несовершеннолетних граждан» Москва, 2001г.
А.В.Карпенко «Обзорение отечественной бронетанковой техники» СПб, 1996г.
«Танки и самоходные установки» Москва, 2000г.
«Советская Россия» №42, 1999г.
«Коммандос» №9, 1995г.
«Завтра» №12,31 2000г.
«Завтра» №22, 2001г.
«Завтра» №36,38 2008г.
[http://www.topwar.ru/russian army/](http://www.topwar.ru/russian_army/)